

重庆市沙坪坝区人民政府

行政复议决定书

沙府行复〔2023〕33号

申请人：杨，男，汉族，19年月日出生，住四川省筠连县筠连镇小西街号幢单元室，公民身份号码512017。

申请人：詹，女，汉族，19年月日出生，住重庆市沙坪坝区晒光坪号附号，公民身份号码512023。

被申请人：重庆市沙坪坝区住房和城乡建设委员会，住所地重庆市沙坪坝区渝碚路99-9号。

负责人：李海。

委托代理人：游水涛，工作人员。

委托代理人：陈源佳，重庆中耀律师事务所律师。

申请人杨_一、詹_一认为被申请人重庆市沙坪坝区住房和城乡建设委员会未依法履行职责处理其投诉案件，提起行政复议申请，本机关于2023年5月29日收悉并依法予以受理，因情况复杂，复议机关于2023年7月26日决定延长审理期限30日。本案现已审理终结。

申请人请求：1.被申请人2023年4月6日《回复函》一事两次行文宣布作废；2.对相关责任人追究责任；3.恢复1996年国家验房时35号楼后外界墙原样及功能，并对1-1房产进行确权，绘制施工图及竣工图留存小区自治组存档、备查。

申请人称：《回复函》破坏了全国统一的1987年2月18日发布的《国家行政机关公文处理办法》的规定，破坏了国家机关公文制定的流程纪律，给重庆直辖市沙坪坝区政府委派权威形象抹黑。相关责任人应被追究责任。区建委执法队公然支持违章扩建，自行一套，违反《中华人民共和国行政许可法》，不惜破坏全国风清气正的和谐气氛，将楼板连结的35号、34号、39号居民楼数百人置于“危房”险地。

被申请人称：一、本案系信访事项，不属于行政复议范畴。2023年3月30日杨_一就晒光坪_一号附_一号房屋拆除外墙影响主体安全结构，向被申请人提请信访处理（沙建住委信访022号），2023年4月7日被申请人通过邮递方式送达

《关于杨政材信访事项的回复函》。申请人对该信扔回复不服的，应该根据《信访工作条例》第三十五条的规定申请复查而不是申请复议，且该信扔回复的内容是对申请人就结构安全的咨询回复，属咨询类的客观答复，不是具体行政行为，对申请人的权利义务不产生实际影响，不属于行政复议范畴。

二、被申请人作出《回复函》的程序合法。2023年3月30日登记受理后，4月7日通过邮政EMS送达《回复函》符合法律规定。在2023年4月18日杨向天星桥街道办事处提出未收到《回复函》后，于2023年5月12日再次让杨到被申请人处现场签收了《回复函》。

三、回复内容合法。根据《重庆市城镇房屋使用安全管理办办法》第九条、《建设工程质量管理条例》第十五条第二款对职能的规定，2023年3月29日被申请人前往沙坪坝区晒光坪号现场调查。

该房屋业主提供的不动产权证载明房屋结构为钢筋混凝土结构，主要承重结构为钢筋混凝土构件。该房屋业主拆除的内隔墙为梁下填充结构，主要由梁下推拉窗、窗台及门洞组成，其中推拉窗上口是贴梁设置，窗台用于支撑上部推拉窗，经现场剔打发现门洞上方由砌体组成，整个填充结构未见明显变形，均不承担上部主体结构荷载。根据该房屋现业主介绍及内隔墙拆除后照片，该内隔墙上部梁底部腻子完整，门洞上方砌体与上部梁处于断开状态，该内隔墙是由之前业主在接房后增

设，且查看该房屋邻近单元 1 楼房屋相同位置未发现内隔墙。故根据现状判断该内隔墙为非原始结构，不承担上部主体结构荷载。

当时有社区同志全程陪同，并对整个查看过程摄像保存。遂制作《回复函》告知上述情况，另“拆除外墙及扩大住房面积”的问题，属涉嫌违建行为，不在被申请人的执法范围内，故建议杨政材向区城管局反映。整个回复内容并无不当之处。

经审理查明：杨、李为沙坪坝区晒光坪号附号权利人。申请人詹系李母亲，2012 年 7 月 16 日因父母与子女相互投靠迁入该户。申请人杨与詹系夫妻，现居住在该房屋内。

2023 年 3 月 30 日，被申请人信访处理笺载明申请人杨来文内容摘要：其反映沙坪坝区晒光坪号附其房屋楼下房屋拆除外墙体，并扩大住房面积。昨日执法大队去了两人说拆除的外墙不是承重墙，主体结构安全。请问外墙可拆吗？3.3 米过梁改 6.6 米过梁安全？请求沙坪坝区住建委帮助解决。

2023 年 3 月 29 日，被申请工作人员前往沙坪坝区晒光坪号房屋现场查看情况并同步录音录像。2023 年 4 月 6 日，被申请人作出《回复函》，主要内容为：针对你（杨政材）反映的问题，我委工作人员会同属地街道（社区）于 2023 年 3 月 29 日前往沙坪坝区晒光坪号现场调查房

屋业主计划拆除的客厅内隔墙是否属于承重构件，社区同志全程陪同，同时整个查看过程留有视频。经现场询问该房屋装修人计划拆除部位、核对该房屋不动产权证及现场剔打查看，我委街镇联络员确认该房屋计划拆除的客厅内隔墙不属于承重构件，并立即告知了属地街道，同时就后续处置工作提出建议。就你反映的“拆除外墙及扩大住房面积”问题，建议向区城市管理局反映。2023年4月7日，被申请人通过邮政EMS向杨 邮寄《回复函》，邮寄地址为重庆市沙坪坝区晒光坪 号附 ，杨 于2023年4月25日签收。2023年5月12日，申请人在被申请人处签收《回复函》，并注明“今日收件 杨 2023.5.12”。

另查明：沙坪坝区晒光坪 号房屋装修过程中已拆除室内内隔墙，外墙拆除后已重建外墙。

以上事实，有《行政复议申请书》、身份证复印件、户口簿复印件、不动产权证复印件、结婚证复印件、2023年3月30日作出《重庆市沙坪坝区住房和城乡建设委员会信访处理笺》、现场调查照片、现场调查录像光盘、《关于杨 信访事项的回复函》及EMS邮寄单、现场签收照片、《行政复议答复书》、装修完工后照片、《关于沙坪坝区晒光坪 号拆除内隔墙为非承重结构的情况说明》等证据证明。

本机关认为：《回复函》内容为被申请人将投诉事项的处理情况告知申请人，未直接设定和调整申请人的权利和义务，

并非具体行政行为。同时申请人的行政复议申请载明：“区住建委执法队公然支持违章扩建……首要恢复 1996 年国家验房时 35 号楼后外界墙原样及功能，并对 1-1 房产进行确权，绘制施工图及竣工图留存小区自治组存档、备查。”从上述内容看，申请人的实质请求系认为被申请人未履行法定职责，要求被申请人查处违章扩建，并恢复案涉楼栋外墙、对 1-1 房产进行确权，绘制施工图及竣工图。故本案的主要争议焦点是被申请人是否履行了法定职责。

第一，关于申请人主张被申请人履行“查处违章扩建”职责的问题。《住宅室内装饰装修管理办法》第四条第三款规定，直辖市、市、县人民政府房地产行政主管部门负责本行政区域内的住宅室内装饰装修活动的管理工作。被申请人作为房地产行政主管部门，具有对本行政区域内的住宅室内装饰装修活动进行管理的法定职责，而非申请人主张的“查处违章扩建”职责。

本案中，被申请人收到申请人投诉后，至现场查看了房屋内隔墙组成结构和填充结构，确认该客厅内隔墙不属于承重构件。故拆除内隔墙不属于《住宅室内装饰装修管理办法》第五条禁止的事项及第六条须经许可的事项，有事实及法律依据，被申请人已履行法定职责。《重庆市城乡规划条例》第七十四条第（二）项规定，“未进入规划审批程序的违法建设，形成的违法建筑按照下列规定组织查处：（二）不在

本条第一项所列范围修建的，属规划城镇建设用地范围内的，由城乡规划主管部门组织查处；属规划城镇建设用地范围外的，由土地主管部门组织查处。设立了综合执法机构的，可以由综合执法机构统一查处。”结合本案，拆除外墙应由沙坪坝区城市管理局进行管理，不属于被申请人的法定职责。被申请人于《回复函》中建议申请人就“拆除外墙及扩大住房面积”问题向区城市管理局反映，系告知申请人有权处理机关，亦符合行政机关办理投诉事项的要求。

第二，关于申请人主张被申请人“首要恢复 1996 年国家验房时 35 号楼后外界墙原样及功能，并对 1-1 房产进行确权，绘制施工图及竣工图留存小区自治组存档、备查”的请求，依法不属于被申请人的法定职责。

综上所述，被申请人已履行了法定职责。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议申请。

如不服本决定，可以在收到本决定书之日起 15 日内向有管辖权的人民法院起诉。

